



用坚守书写平安福

全力守护井然有序的祥和

梅里古镇的春节，锣鼓喧天，非遗“打铁花”等一系列精彩活动吸引了众多游客。新吴公安分局梅里警务工作站王靖华和队员们开始了新一轮次的巡逻。“年初一晚上人流量大，大家辛苦一点，遇到情况及时汇报互相支援。”王靖华介绍，警务工作站会根据人流情况及时调整巡逻方案，提高步巡和摩托车巡的频率，全力确保安全有序。

这个春节，全市49家景区对游客免费开放，举办大型活动60场次。从除夕起，锡城景区和商业区就出现人流高峰，且人流量与日俱增。为营造安全有序的节日环境，无锡公安全面提升巡防勤务等级，每日投入巡防警力5600余人次，最大限度把警力摆上路面、摆到现场，加强旅游景区、重要商圈等重点区域安保值守、动态巡防和应急处突工作，提高见警率、管事率和震慑力、控制力，确保了各项节日活动平安圆满举行。

在鼋头渚景区，有20名“旅游警察”开展不间断巡逻，回应群众求助，实时保护好来自全国各地游客安全。“看到巡逻民警，看到警灯，我们觉得很安心。”来自上海的游客张女士说。



全力彰显打击犯罪的决心

春节期间，滨湖公安分局湖鹰侦查队3名民警放弃与家人团聚的机会，辗转两千多公里开展抓捕行动。大年日凌晨，通过研判分析，他们终于锁定了嫌疑人轨迹。“马上行动！”一声令下，3人第一时间将这名诈骗嫌疑人成功抓获归案。

节日平安“不打烊”。无锡公安始终保持高压态势，强化破案打击主业，对违法犯罪坚持“零容忍”，严密防范各类违法犯罪活动。节日期间，全市刑事案件发案下降15.4%。

“谢谢你们，没想到案件这么快就破了，这下可以过个安心年了！”1月22日，手机维修店店主梁先生紧紧握着江阴市公安局刑警大队民警周超的手，言语中满是感激。前些天梁先生店内遭窃，民警迅速将犯罪嫌疑人抓获，并连夜审查明确了销赃渠道。“事不宜迟，火速出击！”周超带队驱车700多公里，辗转多个城市追寻赃物去向，最终帮被害人全数追回被盗财物。

辞旧迎新时，平安喜新年。春节期间，全市公安民警、辅警用忠诚和坚守守护万家灯火，绘就靓丽“警”色，全力营造安全稳定的节日环境，让群众阖家团圆、开心出游、平安回家。

全力保障路畅人安的归途

春节期间，路畅人安是交警最大的新年心愿。为此，交警部门科学调整勤务模式，加强高速公路、国省干道、旅游线路和景区周边等重点路段、部位的交通安全管理，及时落实诱导分流措施，检查一批重点车辆，及时发现整改一批安全隐患，保证了道路安全畅通。春节期间，无锡交警严查各类交通违法行为，合理布局设点，每天常态化组织警力开展酒驾集中整治，共查处酒醉驾106起。

春节前夕，G2京沪高速无锡段就已经迎来了返乡大车流，高峰期每天双向车流量超10万辆。为确保返乡车辆安全，高速交警启动一级勤务，全员在岗疏堵保畅，冒着寒风在高速出入口提醒每一位驾驶人谨慎驾驶、平安出行，并采取“守巡结合，循环补位，网巡结合”措施应对春运大流量。在易拥堵易发生事故路段，交警广泛应用智慧精灵、雷射激光灯、防雾防疲劳系统等多种高科技手段，全力保障道路安全畅通。



全力呵护警民情深的温暖

“我女儿刚刚还在我身边，一转眼就不见了，赶快帮我找找吧！”1月26日晚，梁溪公安分局惠山派出所接到群众报警，称其7岁的女儿在惠山古镇走失。民警祁鸣钦迅速联系古镇执勤人员开展搜寻工作，10分钟后成功将女孩带至其父母身边。

群众之事无小事，广大民警尽己所能，忙碌奔波，一次次救助，一次次施以援手，将温暖送到群众心间，让平安走进千家万户。

1月21日，惠山公安分局堰桥派出所民警接到报警求助，一男子衣着单薄，在路边被冻得瑟瑟发抖。民警将其带回派出所，仔细询问后，民警得知其长期在外打工，原本坐大巴回常州，因为下错站在堰桥周边迷了路。考虑到除夕夜大巴车已停运，民警开警车将他平安送回常州和家人团圆。

春节档多部电影热播，新吴公安分局梅村派出所提前与辖区影院沟通协商，利用电影放映前的广告时间，走进影院讲述反诈案例，播放反诈宣传短片。为营造良好社会氛围，各地公安机关开展反电诈、反盗窃、防火灾、拒赌毒等安全知识的警示教育宣传，提高群众守法自觉和自我保护意识。（冯颖婕）

江阴公安“智慧档案”获评省级示范

“江阴市公安局党委高度重视档案工作，保障强力有效，工作亮点突出，实现了档案资源数字化、管理规范、应用智能化、服务实战化。”2022年12月2日，江苏省示范档案室检查评价专家组对江阴市公安局档案管理工作开展实地查看、综合评审，最终以高分通过“江苏省示范档案室”检查评价。据悉，江阴公安成为无锡公安系统首家档案室获评省级示范单位。

江阴公安坚持档案工作争创一流定位，围绕“收、存、管、用”核心环节，把握“规范化、数字化、智能化、实战化”主线，不断推动软硬件提档升级。1997年，该局24个派出所全部建成“一级合格档案室”，1998年，该局被省公安厅评定为“档案工作一级达标单位”，2005年被省档案局评定为“五星级档案室”，2017年成功创建成“5A级数字档案室”。

随着公安工作迈入大数据时代，公安档案工作也顺应趋势、抢占先机。江阴公安在全省公安系统率先提出“实战化导向、数字化转型”发展思路，大力推进智慧档案建设与应用，力争打造全省乃至全国县级公安档案工作的标杆。2022年，江阴公安“档案数据深度识别和挖掘应用”入选公安部科技遴选项目、江苏省档案局科技项目、无锡数字公安建设重点场景之一。基于在大数据建设应用方面的既有优势，江阴公安与清华大学以及天津、北京、南京等地的科技单位、公司合作，通过OCR识别、文本挖掘、语义分析等技术，让沉睡的海量档案数据“活”起来，最大限度发挥实战效能。（杨广益）

通讯网络诈骗一周警情

- ★**发案趋势**
立案124起，环比下降63.4%
- ★**抓获犯罪嫌疑人**
3人
- ★**人工提醒**
2574条
- ★**成功劝阻**
无
- ★**成功止付**
334笔，止付金额226.2万元

警惕以“退缴网课费用”为由实施诈骗

近期，以“退缴网课费用”为由实施诈骗的警情多发。适逢寒假，不法分子通过短信、社交平台等形式广泛散布以“退缴网课费用”为幌子的诈骗信息，一旦受害者上当，便诱导其下载APP进行刷单、充值、转账，广大群众务必提高警惕。

■典型案例

2023年1月9日，孙女士报警称，其收到退缴网课费用的短信，后点击短信内链接下载某APP，并在APP上购买虚拟货币产品，后发现无法提现，共计损失84000元。

2023年1月24日，颜女士报警称，其在家中收到一短信称退缴网课费用，其按短信提示进入一QQ群并下载“国信”APP，根据“客服”指导进行充值转账，后对方仍以各种理由让其转账，其意识到被骗后报警，共计损失446668元。

2023年1月11日，潘先生在家中收到陌生人发的网课退款短信，对方称要以做任务的形式退款，其按照对方指示下载“北京经办”APP，并进行银行转账操作，后发现无法提现，共计损失2162元。

■案例分析

不法分子通过非法渠道获取购买网课的用户信息后，通过电话、短信、QQ等通讯方式联系受害者，谎称能“退缴网课费用”，当受害者有退款意向后，诱导其下载虚假诈骗软件转账汇款，从而实施网络诈骗。

■警方提醒

广大群众要警惕陌生电话短信，不相信网上来源不明的信息，不轻易点击注册各种链接APP，不随意填写个人信息、银行卡号、动态验证码等重要信息，切实提高自身防范意识。

警讯

追回15万元 群众安心过年

“这15万元是我的血汗钱，这个年该怎么过啊！警察同志一定要帮帮我。”1月20日小年夜下，惠山公安分局长安派出所接报一起诈骗警情，受害人陈某因轻信他人做项目签合同被骗15万元。

这是一起接触性诈骗案件，梳理相关线索后，长安派出所迅速开展侦查研判工作。“找到了！就是这个人，他还在无锡！”报案后仅3小

时，派出所迅速锁定并抓获了嫌疑人陈某，并开展连夜审查迫使陈某交代了犯罪事实并追回赃款。

“谢谢警察同志，真的没想到一天时间就把钱追回来了，这下能过个好年了。”1月21日大年夜一早，民警陈越洋就带着退赃款来到了受害人家中，受害人看到被追回的款款，红着眼眶拉着民警的手不停道谢。

高架上的紧急救援

“我的车子没油了，发不动，现在在高架上。”1月23日14时许，交警支队滨湖大队接到341省道驾驶员金先生的紧急求助。原来，金先生的车因前段时间发生交通事故导致油表损坏，行至341省道高架断油，导致车辆无法行驶。

民警迅速处置，将金先生带到马山

加油站，跟加油站工作人员说明缘由并按规定进行登记，购买了桶装油。随后民警又将金先生护送至341省道高架车辆抛锚地，帮助他一起装满油箱。“真是太感谢你们了，第一次碰到这种情况，只想打110了，谢谢你们。”汽车发动后，金先生对滨湖大队六中队民警辅警表示由衷感谢！